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Аннотация
На основе научного анализа 

раскрыта взаимосвязь неолим-
пийского спорта с основными 
спектрами спорта: олимпийским, 
профессиональным, адаптивным 
спортом и спортом для всех, а так-
же с основными направлениями. 
Представлено целевое использо-
вание неолимпийского спорта на 
уровне школьного и студенчес-
кого, детско-юношеского и ре-
зервного спорта, спорта высшего 
достижения и спорта ветеранов. 
Раскрыты специфические осо-
бенности прикладного и спортив-
но-технического спорта, а также 
– тенденции развития и расшире-
ния интеллектуального и экстре-
мального спорта.

Ключевые слова: неолимпий-
ский спорт, спектр, направление, 
взаимосвязь.  

Annotation
On the basis of scientific analy-

sis interconnection of non-Olympic 
sport with the basic spectrums of 
sport such as olympic, professional, 
adaptive sport and sport for all, as 
well as with basic directions is ex-
posed in the article. Target usage of 
non-Olympic sport is presented at 
level of school and students’, juni-
or and reserve sport, sport of higher 
achievements and sport of veterans. 
The specific features of the applied 
and sporting-technical sport, as well 
as progress and expansion of intell-
ectual and extreme sport trends are 
exposed below.

Key words: non-Olympic spor-
ts, range, direction, relationship.

Постановка проблеми. Не-
олімпійський спорт є соціальною 
формою, яка представляє сукуп-
ність галузей, виробництва, ор-
ганізацій, безпосередньо пов’яза-
них і визначених стилем і рівнем 
життя людини, їх благополуччя  і 
використання даної сфери як сфе-
ру послуг в освіті, культурі, спор-
ті, відпочинку, фізичній рекреації, 
фізичній реабілітації та професій-
ної підготовки. 

Формування спеціальної сфе-
ри, якою є неолімпійський спорт, 
відбувалося на підставі розвитку 
та популярності неолімпійських 
видів спорту у суспільстві і здій-
снювалося згідно необхідних по-
треб в умовах соціальної діяль-
ності людства. Дана сфера спорту 
отримує матеріальну підтримку 
не лише з боку держави, але й з 
боку меценатів, спонсорів, ви-
робників всебічних товарів, які в 
свою чергу, намагаються створи-
ти конкурентно спроможну про-
дукцію на снові нових напрямків 
спорту.

Життєва потреба неолімпій-
ського спорту – неухильне праг-
нення людства до розширення 
меж власних фізичних і функці-
ональних можливостей, через ре-
алізацію спеціальної підготовки і 
систематичної участі у змаганнях. 
Важливим є подолання трудно-
щів, що виникають у процесі зма-
гальної діяльності, насамперед, 
– емоцій, які пов’язані з успіхами 
та поразками, складними між-
людськими стосунками, та попу-
лярністю видовища як масового 
соціального явища сучасності. 

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Аналіз публікацій 
показав, що останнім часом на-
уковці розкривають актуальні 
проблеми неолімпійського спор-
ту [16], проблеми його розвитку 
[22], аспекти [7] та спортизацію 
неолімпійських видів спорту як 
соціокільтурного явища [6]. Од-
нак не визначені та не розкри-
ті особливості неолімпійського 
спорту в площині спорту та його 
функціонування і реалізація в різ-
них напрямках

Робота виконувалась згідно 
тем: 1.5 «Методологічні та норма-
тивно-правові засади організації 
фізкультурної освіти та вдоско-
налення забезпечення у сфері фі-
зичної культури і спорту” Зведе-
ного плану НДР у сфері фізичної 
культури і спорту на 2011-2015 
рр. та прикладного дослідження 
Дніпропетровського державного 
інституту фізичної культури та 
спорту за темою «Історичні, ор-
ганізаційно-правові аспекти та 
теоретико-методичні засади нео-
лімпійського спорту в Україні та 
на світовому просторі». 

Мета дослідження. Здійснити 
науковий аналіз і розкрити осно-
ви функціонування основних на-
прямів неолімпійського спорту в 
різних спектрах спорту.

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Роботу, здійснено 
на основі теоретичного аналізу, 
відповідно до цільової спрямова-
ності, економічного і політичного 
розвитку, за умов доступності та 
доцільності, системи організації 
занять, з урахування вікових меж, 



139

критеріїв ефективності, специ-
фічних рис тощо. Даний спектр 
охоплює олімпійський, неолім-
пійський, професійний, адап-
тивний спорт та спорт для всіх, 
який має пріоритетне значення 
та безпосередньо розширює ці-
льове використання шкільного і 
студентського, дитячо-юнацько-
го та резервного спорту, спорту 
вищих досягнень, паралімпій-
ського, дефлімпійського, профе-
сійно-прикладного, спортивно-
технічного, інтелектуального та 
екстремального спорту, а також 
– спорту ветеранів.

На сучасному етапі розвитку 
спорту як соціальної сфери діяль-
ності людини, важливе місце за-
ймає неолімпійський спорт, який 
має взаємозв’язок  з різними ви-
дами спорту і функціонує в різних 
його напрямках (рис. 3.1). 

Проведений теоретичний ана-
ліз дозволяє констатувати, що 
неолімпійський спорт має спільні 
ознаки з олімпійським, професій-
ним та адаптивним спортом, на-
самперед:

- цільову спрямованість на 
досягнення максимального спор-
тивного результату за рахунок ре-
алізації власних функціональних 
можливостей; 

- історичну і фактичну дина-
міку сучасних спортивних досяг-
нень та їх змінний характер;

- сучасну систему підготовки, 
спортивного відбору та спортив-
ної орієнтації  спортсменів відпо-
відно до структури багаторічного 
процесу спортивного вдоскона-
лення; 

- позатренувальні та поза-
змагальні фактори підготовки, а 
також змагальний характер діяль-
ності спортсменів;

- розширення програм зма-
гань;

- допінг контроль, а також бо-
ротьбу з його використанням у 
процесі підготовки та змагань. 

Ядром усіх напрямків спорту 
є змагальна діяльність, характер-
ною формою якої є система зма-
гань, яка історично обумовлю-

ється виявленням, розвитком та 
уніфікованим порівнянням люд-
ських можливостей. На відміну 
від інших форм діяльності люди-
ни змагальна діяльність у спорті 
здійснюється на підставі вста-
новлених міжнародних правил 
змагань, які характеризуються 
особливими відносинами супер-
ництва, вільними від антогониз-
му, чіткими регламентованими 
взаємодіями тих, хто змагається, 
а також уніфікацією складу дій, 
умов їх виконання та способів 
оцінки досягнень. 

Досягнення найвищих спор-
тивних результатів як у олімпій-
ському, неолімпійському, профе-
сійному та адаптивному спорті 
ґрунтується на чіткій системі під-
готовки спортсменів від року до 
року, від етапу до етапу. Така 
система підготовки проходить че-
рез дитячо-юнацький, резервний 
спорт та спорт вищих досягнень. 
В спектрі даних видів спорту є 
система спортивних змагань, зма-
гальна діяльність, спортивний 
відбір, підготовка спортсменів та 
її  особливості, етапи підготов-
ки, основи управління та контр-
олю, використовується система 
моделювання та прогнозування, 
а також жорстка система допінг 
контролю. Саме, ці напрями нео-
лімпійського спорту базують-
ся на загальних та спеціальних 
теоретичних, методологічних, 
функціональних і практичних за-
кономірностях основ змагальної 
діяльності та спортивної підго-
товки, що обумовлюють спорти-
зацію. 

Проте вони не зводяться лише 
на досягнення спортивного ре-
зультату, а також виступають як 
сфера яка забезпечує різноманіт-
ні міжлюдські контакти, що ви-
ступають у сукупності основних 
суспільних відносин. 

Напрям неолімпійського 
спорту розглядаються на рівні 
шкільного, студентського спор-
ту та спорту ветеранів, оскіль-
ки він охоплює низьку певних 
завдань фізичної культури, які 

ставить держава перед суспільст-
вом. 

Неолімпійські види спорту 
інтенсивно впроваджуються в 
систему уроків з фізичного вихо-
вання загальноосвітніх шкіл. Так, 
відповідно до навчальної програ-
ми 5-9 класів для загальноосвіт-
ніх навчальних закладів 2012 р. з 
19 видів варіативних модулів, 6-
модулів складають неолімпійські 
види спорту: городки, спортивне 
орієнтування, туризм, гирьовий 
спорт, хортинг, аеробіка [18]. В 
системі старшої школи, відповід-
но до програми 2010 р., до варіа-
тивних модулів включені туризм, 
ритмічна гімнастика та елементи 
спортивних танців [19]. 

Варто зазначити, що огляд на-
укових праць дозволяє констату-
вати впровадження різних неолім-
пійських видів спорту в систему 
шкільної освіти: капоейро [25], 
елементи спортивної акробатики 
[23], калмицьку національну бо-
ротьбу [24] та ін.

Водночас, до програм Спар-
такіад школярів входять окремі 
неолімпійські види спорту: шахи, 
міні-футбол (м. Лубни, Полтав-
ська обл.), регбілін, перетягу-
вання канату, черліденг, шашки, 
спортивне орієнтування, спортив-
на аеробіка (м. Дніпропетровськ 
та м. Дніпродзержинськ).

Проаналізувавши досліджен-
ня в галузі студентського спорту 
в різних вищих навчальних закла-
дах України, які стосуються про-
блеми розвитку неолімпійського 
спорту, можна зазначити, що він 
є складовою його та впливає на 
організаційні особливості систе-
ми фізичного виховання студент-
ської молоді: 

- доступність і можливість за-
йматися неолімпійськими вида-
ми спортом під час обов’язкових 
занять з дисципліни «Фізична 
культура», насамперед, за елек-
тивним компонентом спортив-
ного навчального відділення від-
повідно до особливостей вищого 
навчального закладу: наприклад,  
атлетичною гімнастикою, спор-
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тивною аеробікою, гирьовим 
спортом, гімнастичним трибор-
ством, шахами, шашками, нову-
сом, міні-футболом (Київський 
національний університет ім. Т. 
Шевченка), пауерліфтингом, ае-
робікою, самбо, туризмом (Між-
університетський медико-інже-
нерний факультет Національного 
технічного університету України), 
аеробікою, мініфутболом, самбо, 
кік-боксингом, водним туризмом 
(Харківський університет радіое-
лектроніки) і т.д;

- можливість займатися у віль-
ний від навчальних академічних 
занять час різними неолімпій-
ськими видами спорту у спор-
тивних клубах, секціях і групах з 
різних видів спорту, що організо-
вуються фахівцями на базі вищо-
го навчального закладу (армрест-
лінгом, алтимат-фрізбі, гирьовим 
спортом, кікбоксингом, карате-
до, міні-футболом, пауерліфтін-
гом, спортивним орієнтуванням, 
туризмом, українським рукопаш-
ним гопаком, шахами (Львівський 
національний університет ім. І. 
Франка), карате, кікбоксінгом, 
спортивною аеробікою, черліден-
гом (Сумський державний універ-
ситет) і т.п.);

- можливість систематич-
но брати участь у студентських 
спортивних змаганнях різного 
рівня: у навчальних залікових 
змаганнях, внутрішніх (на пер-
шість навчальної групи, курсу, 
факультету; серед студентів, які 
мешкають в гуртожитку і т.д.) та 
зовнішніх (районних, міських, 
обласних, регіональних, наці-
ональних). Відповідно до вну-
трішніх положень з проведення 
Спартакіад вищих навчальних за-
кладів до їх програм входять такі 
неолімпійські види спорту – арм-
рестлінг, пауерліфтинг, туризм, 
міні-футбол, шахи (Національний 
університет «Києво-Могилянська 
академії»), фітнес-аеробіка, шахи, 
гирьовий спорт, армрестлінг, 
міні-футбол, туризм (Львівський 
національний університет ім. І. 
Франка), гирьовий спорт, спор-

тивне орієнтування, черлединг, 
шахи (Дніпропетровський наці-
ональний університет ім. О. Гон-
чара). До програми змагань серед 
студентів, які мешкають в гурто-
житку, входять – гирьовий спорт, 
армспорт, шахи, міні-футбол 
(Дніпропетровський національ-
ний університет ім. О. Гончара). 
Програми обласних, міських уні-
версіад і студентських ігор вклю-
чають участь спортсменів, які за-
ймаються шахами, регбі-7, карате 
(Універсіада та Студентські Ігри 
Дніпропетровської обл.), фут-
залом, спортивною аеробікою, 
спортивним орієнтуванням, пау-
ерліфтингом, самбо, армрестлін-
гом, шахами (швидкісні та бліц), 
карате-до, гирьовим спортом 
(Універсіада Львівщини) і т.п.;

- можливість студентам само-
стійно обирати та займатися різ-
ними видами фізичних вправ та 
спортом, а також брати участь 
у різних спортивних заходах не 
тільки у якості активного учас-
ника (у якості спортсмена), але й 
пасивного (організатора, глядача, 
волонтера тощо).

Водночас, науково та експе-
риментально обґрунтовані до-
слідження щодо вдосконалення 
організації і проведення занять фі-
зичним вихованням та організації 
дозвілля студентів завдяки впро-
вадженню неолімпійських видів 
спорту. Так, розроблена програма 
підготовки гирьовиків масових 
спортивних розрядів студент-
ської молоді [3], визнана пози-
тивна динаміка організації спор-
тивного дозвілля завдяки занять 
дартсом [5], упроваджено нетра-
диційні види спорту (ушу та ци-
гун) [21] та блок з пауерліфтингу 
[17]. 

На підставі вищезазначеного 
можна констатувати, що викорис-
тання неолімпійських видів спор-
ту в системі фізичного виховання 
шкільного і студентського спорту 
сприяє вирішенню педагогічних, 
морально-вольових та етичних 
завдань, надає можливість фор-
мувати всебічно розвинену осо-

бистість з дітей шкільного віку та 
студентської молоді. 

Спорт ветеранів набув свого 
розвитку в середині 1980-х років 
виступав як фактор, що впливає 
на свідомість спортсменів зрі-
лого та похилого віку щодо за-
охочення та підтримки мотивації 
регулярними заняттями спортом, 
підвищення особистого рівня фі-
зичної підготовленості і фізичної 
активності. Даний напрям спорту 
має соціальний захист і розвиток 
на різних рівнях від регіонально-
го до міжнародного. Незалежно 
від того, що спорт ветеранів охо-
плює олімпійські та неолімпій-
ські види спорту, він насамперед, 
обумовлюється неолімпійськими, 
оскільки не має за основу мету 
досягнення максимально спор-
тивного результату на рівні олім-
пійського, хоча і обумовлюється 
спортизацією.

Аналізуючи основні завдан-
ня прикладного та спортивно-
технічного спорту, як напряму 
неолімпійського спорту, можна 
констатувати, що саме він спря-
мований на формування приклад-
них навичок відповідно до трудо-
вої діяльності та специфіки праці 
(військової, пожежної, технічної 
та інших діяльностей).

Прикладні види спорту охо-
плюють пожежно-прикладні, вій-
ськово-прикладні та службово-
прикладні види, які пов’язані зі 
спеціальною підготовкою і мають 
конкретне прикладне значення 
відповідно до службових обов’яз-
ків у рамках діяльності одного 
або декількох органів виконавчої 
влади (Міністерство внутрішніх 
справ України, Державна служба 
України з надзвичайних ситуацій, 
Міністерство оборони України). 
Дані види спорту мають загаль-
ну назву, до яких входить комп-
лекс певних спортивних вправ 
або видів спорту, що об’єднані 
у військово-спортивне й пожеж-
но-прикладне багатоборство та 
пов’язані з використанням спеці-
альних технічних засобів або ін-
вентарю [4]. Багатоборства вклю-
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чає такі види спорту та прикладні 
вправи: подолання спеціальної 
смуги перешкод, кросовий біг 
(марш-кидок), плавання у спе-
ціальному обмундируванні та зі 
зброєю, кроси з орієнтуванням на 
місцевості, лижні гонки зі стріль-
бою, фігурне водіння транспор-
ту (автомобіля, мотоцикла) та 
інші. 

Відповідно Закону України 
«Про військовий обов’язок і вій-
ськову службу» (№ 2232-XII від 
25.03.1992 р., стаття. 11) – при-
кладні види спорту спрямовані 
на фізичну підготовку допризо-
вників та призовників, що орга-
нізовуються у вищих, професій-
но-технічних, загальноосвітніх 
і позашкільних навчальних за-
кладах, спортивних товариствах 
і клубах за програмою курсу фі-
зична культура.

Спортивно-технічні види 
спорту як і прикладні, мають при-
кладне значення, яке пов’язане з 
управлінням технічно-спортив-
ними транспортними засобами та 
конструюванням спортивних мо-
делей (авіа-, авто-, мото-, радіо-
спорт, водно-моторний, підвод-
ний, авто- ракето-, судомодельний 
спорт та ін.). 

Основним змістом даних на-
прямів спорту є специфічність, 
яка має певні відмінності у:

- цільовій спрямованості та 
вирішенні завдань, які пов’язані 
з комплексним формування про-
фесійних навичок на основі про-
фесійної діяльності;

- організації і проведенні зле-
тів та змагань на державному та 
міжнародному рівнях, які спря-
мовані на досягнення спортивних 
результатів, вдосконалення про-
фесійної майстерності й спеці-
альної фізичної підготовленості. 
Програма злетів та змагань скла-
дається з військово-прикладних, 
окремих олімпійський та неолім-
пійських видів спорту у відповід-
ності до індивідуального заліку та 
складу підрозділів (або команд);

- системі підготовки, яка здій-
снюється відповідно до приклад-

них навичок не тільки на основі 
загальної теорії підготовки, а та-
кож – через спеціальну технічну 
освіту [12]; 

- системі управління та функ-
ціонування, яке здійснюється 
громадськими об’єднаннями, 
спеціальними освітніми закла-
дами, спортивними клубами і 
секціями залежно від їх відомчої 
належності (Товариство сприяння 
оборони України, Фізкультурно-
спортивні товариства «Динамо» 
та «Україна», Служба безпеки 
України,  Міністерство внутріш-
ніх справ України, Державна 
служба України з надзвичайних 
ситуацій, Міністерство оборони 
України, Міністерство доходів і 
зборів України, Генеральна про-
куратура України);

- використанні видів спорту в 
системі підготовки до професій-
ної діяльності під час навчання у 
спеціалізованих вищих навчаль-
них закладах ІІІ та IV рівнів акре-
дитації (військових, таможніх, 
податкових, пожежних академіях 
та університетах, а також учили-
щах та університетах внутрішніх 
справ) [1].

Неолімпійський спорт також 
охоплює інтелектуальний і екс-
тремальний напрями спорту, які 
безпосередньо охоплюють інте-
лектуальні та екстремальні види 
спорту. 

Інтелектуальний спорт – це іс-
торично сформована система ор-
ганізації та проведення змагань, 
яка має специфічну підготовку до 
них в логічних іграх, які  сформу-
вались на основі інституціоналі-
зації англо-саксонського зразка 
у вигляді створення глобальної 
мережі міжнародних спортивних 
федерацій з ієрархічною структу-
рою управління. Види спорту, які 
входять до складу інтелектуаль-
ного спорту, обумовлюються май-
стерністю гри, у яких психічний 
та розумовий компонент є більш 
значущій ніж фізичний [9]. Вони 
мають свою інфраструктуру, під-
тримку з боку суспільства, корис-
туються широким попитом серед 

різних верст населення, є альтер-
нативою азартним іграм, «трена-
жером» для розвитку розумових 
здібностей. Останнім часом спо-
стерігається тенденція до розши-
рення інтелектуального спорту на 
рівні: 

а) спортизації різних видів 
логічних (настільних) ігор, які 
виникли в епоху модерну та обу-
мовлені глобальним поширенням 
західної цивілізації [13, 14].

б) впровадження освітніх про-
грам на рівні шкільної та студент-
ської освіти. Так, В.В. Князєв 
(2000 р.) науково обґрунтував 
структуру і зміст навчального 
предмету «шахи» в системі за-
гальноосвітніх шкіл на підста-
ві затвердженої програми «Про 
розвиток шахової освіти в систе-
мі освіти Російської Федерації» 
(Наказ № 2211 від 18.05.2004 р.). 
Урок з шахів включено в систе-
му початкової школи. Впрова-
джено заняття з шахів і шашок 
у навчальний процес фізичного 
виховання вищих навчальних за-
кладів України (Київський націо-
нальний університет ім. Т. Шев-
ченка, Львівський національний 
університет ім. І. Франка, Націо-
нальний університет біоресурсів і 
природокористування України та 
ін.); 

в) формуванні системи науко-
вих знань і розповсюдження їх 
через організацію і проведення 
конференцій, семінарів, курсів 
тощо. Наприклад, підготовка і за-
хист дисертаційних робіт щодо 
вдосконалення навчально-трену-
вального процесу з шахів на різ-
них етапах підготовки [2, 8, 10, 
11, 15], проведення І Міжнародної 
науково-практичної конференції 
«Шахи в системі освіти Росії та 
світі» (2009 р. м. Москва), Все-
російської науково-практичної 
конференції «Актуальні пробле-
ми розвитку шахів та інших інте-
лектуальних ігор у Росії» (2011 р. 
м. Москва), круглого столу «Ак-
туальні питання розвитку інте-
лектуальних ігор у Росії» (2013 р. 
м. Москва);
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г) розширення географії ін-
телектуальних видів спорту. У 
період розпаду пострадянського 
простору та окремих європей-
ських країн було засновано понад 
20 федерацій з шашок та шахів, 
які увійшли до складу міжнарод-
них федерацій. Крім того повно-
правними членами Міжнародної 
федерації шахів у 2002 р. стала 
Національна федерація шахів Па-
лау, у 2004 р. – Будан, Китайсько-
го Тибету, у 2007 р. – Мальдів,  
Камеруну, Габону тощо. Ство-
рення Міжнародної федерації з 
покеру сприяло розвитку покеру 
в країнах Азії та Європі і вхо-
дження національних федерації 
до міжнародної – Чілі у 2012 р., 
Киргизстану та Монголії у 2009 
р. Інтенсивного розвитку у всьо-
му світі набуває настільна гра го, 
про що свідчить формування На-
ціональних федерацій та їх визна-
ння на рівні міжнародних: у 2005 
р. країн Азербайджану, Кіпру та 
Болгарії, у 2006 р.- Косто-Ріки, у 
2012 р. – Казахстану, Литви, Лат-
вії, Бруней-Друссаламу. Необхід-
но зазначити, що останнє деся-
теліття популярність набувають 
етнокультурні інтелектуальні ігри 
(доміно, сьоги та сянці – японські 
та китайські шахи), що мають ло-
кальне розповсюдження;

д) організації та проведення 
змагань різного рівня, насамперед, 
Всесвітніх інтелектуальних ігор 
(з 2008 р., Китай), Всесвітніх ін-
телектуальних ігор «SportAccord»
(з 2011 р., Китай), Неофіційного 
чемпіонату світу з комерційних 
програм російських шашок (з 
2012 р., Польща), Міжнародного 
студентського чемпіонату з нард 
(з 2013 р., США), Міжнародного 
турніру з китайських шахів (сян-
ци) (з 2008 р., Фінляндія) та ін.;

е) включення окремих інте-
лектуальних видів спорту до про-
грам Всесвітніх літніх універсіад 
(шахів – XXVI Універсіада, 2011 
р., Шэньчжэнь, Китай та XXVIІ 
Універсіада, 2013 р., Казань, Ро-
сія) та Азійських ігор (шахи – з 
XV Ігор, 2006 р., Дохе, Катар).    

Екстремальний спорт – уніфі-
коване поняття, яке об’єднує нові 
популярні види спорту, які пов’я-
зані зі швидкістю, висотою, гли-
биною, різного роду небезпекою 
та чудовою видовищністю [26]. 
Екстремальний спорт заснований 
на спробі людини протистояти 
стихії та несприятливим умовам 
навколишнього середовища, тон-
кій грані між життям і смертю; 
досягненні меж людських мож-
ливостей та «ковтку» адреналіну 
через небезпечні і ризиковані за-
ходи (підкорюючи гори та моря, 
лід та полум’я). 

У більшості випадках екстре-
мальні види спорту формуються 
на підставі вуличних, підводних 
та повітряних розваг, які набули 
спортизації на початку 1980-тих 
років – в період інтенсивного роз-
витку науково-технічного про-
гресу (техногенної цивілізації) та 
нестачі драйву у повсякденному 
житті: з розваги кататися на скейт-
борді до стрітборду, маунтінбор-
ду та роллерборду; від уміння ви-
конувати різновиди пересувань та 
подолання перешкод на вулиці до 
паркуру; від катання на санях до 
натурбану; від катання на вело-
сипеді до велотріалу (подолання 
перешкод природних та штуч-
них), дьорт-джампингу (стрибків 
з серії трамплінів з виконанням 
акробатичних трюків), крос-кан-
трі (швидкісна їзда по складній 
місцевості), паралельного слало-
му та байкер-кросу (одночасний 
спуск декількох гонщиків з мож-
ливою контактною боротьбою): 
від катання на роликах до троллу 
(швидкісного спуску на роликах), 
верт-катанню (акробатичне ка-
тання в рампі) і т.п.  

Науковий аналіз дозволяє 
стверджувати, що екстремальний  
спорт – це неймовірні, незвичайні 
та «божевільні» види спорту, які 
пов’язані з екстраординарними 
діями людини, що обумовлюють-
ся: 

- складністю, смертельним 
ризиком і великою вірогідністю 
травматизму;

- форсуванням і подоланням 
фізичних та емоційних меж мож-
ливостей людини;

- значним загострюванням 
шістьох почуттів людини (зору, 
нюху, дотику, слуху, смаку, інтуї-
ції); 

- отриманням захоплення та 
почуття задоволення;

- вдосконаленням і підвищен-
ням якості виробництва техніч-
них засобів.  

Однак необхідно відзначити, 
що екстремальні види спорту ма-
ють специфічній перехід до спор-
тизації. Дана спортизація обумов-
люється переходом від розваг до 
організацій зльотів, фестивалів, 
стихійних змагань до змагань 
міжнародного рівня. Формування 
громадських міжнародних орга-
нізацій, переважно є не визнани-
ми Міжнародним олімпійським 
комітетом та функціонують у 
міжнародному спортивному русі 
як самостійні, не підпорядковані 
громадські організації.  

Зворотній зв’язок неолімпій-
ський спорт має зі спортом для 
всіх, – вони доповнюють один 
одного. Безпосередньо вони ви-
рішують певну групу соціальних 
завдань пов’язаних зі зміцненням 
доров’я, підвищенням рухової ак-
тивності, організацією здорового 
дозвілля, розвитком етичної спор-
тивної культури, підготовкою до 
сучасного суспільного життя, під-
тримкою фізичної підготовленос-
ті на достатньому рівні, оптимі-
зацією фізичної роботоздатності, 
забезпеченням позитивного емо-
ційного фону та задоволенням від 
занять спортом. Останнім часом 
у сучасній науково-практичній 
літературі зустрічається достат-
ньо робіт, в яких зазначається 
зростання популярності неолім-
пійських видів спорту, як видів 
рухової активності оздоровчої 
спрямованості, – таких як пул-бі-
льярд [20], велосипедний туризм 
[27] та ін. 

На основі узагальнення прак-
тики можна стверджувати, що 
окремі види рухової активності 
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спорту для всіх поступово знахо-
дять своє місце в неолімпійсько-
му спорті з подальшим визна-
нням їх олімпійськими видами 
спорту та поступового переходу 
їх до спектру олімпійського. Це, 
наприклад, окремі пляжні види 
рухової активності – волейбол, 
футбол, гандбол, регбі, фрізбі та 
інші.

Висновок
Неолімпійський спорт є скла-

довою спорту та міжнародного 
спортивного руху. Він має спільні 
ознаки з олімпійським, профе-
сійним та адаптивним спортом, 
основним цільовим призначен-
ням яких є досягнення спортив-
ного результату на рівні дитячо-
юнацького, резервного спорту і 
спорту вищих досягнень. Науко-
во-теоретичний аналіз дозволив 
встановити, що неолімпійський 
спорт охоплює всі спектри спор-
ту у більш широкому аспекті, ніж 
олімпійський, професійний та 
адаптивний. Практика неолімпій-
ського спорту дозволяє констату-
вати використання його в сфері 
освіти, підготовки до трудової 
івійськової діяльності, організації 
дозвілля та активного відпочин-
ку.

Перспективами подальших 
досліджень є вивчення і аналіз 
класифікації неолімпійських ви-
дів спорту відповідно до різних 
наукових підходів. 
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